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Questão 01: “Para a União Europeia, nada muda. A Espanha continua sendo nosso único interlocutor.” A
mensagem nas redes sociais do presidente do Conselho Europeu, Donald Tusk, é a primeira reação de peso à
declaração da Catalunha: a UE não reconhece a independência. A equipe de Tusk advertiu que é preciso evitar
uma “escalada”, o que seria uma péssima notícia “para os catalães, para a Espanha e para a Europa”.

Disponível em: brasil.elpais.com/brasil/2017/10/27/internacional/1509120610_062639.html Acesso em: 27 de mar. 2017.

Considerando-se o contexto geopolítico do movimento separatista da Catalunha, responda.
A) Por que esse movimento separatista representou e ainda representa uma ameaça para os outros países
integrantes da União Europeia?
_________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________

B) Apresente dois argumentos utilizados pelos separatistas da Catalunha para justificar sua independência da
Espanha.
_________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________

Questão 02: Observe o mapa ao lado e responda ao que se pede.
 Identifique a península destacada no mapa e

os mares com as letras A, B, C, D e E.
 Identifique as unidades políticas numeradas

de 1 a 8.
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Questão 03: Observe as imagens a seguir, que ilustram um modo de produção agrícola típico da Ásia:

Sobre essa forma de produção podemos afirmar que:

a) é altamente mecanizada e utiliza mão de obra especializada.

b) se destina apenas ao abastecimento do mercado externo.

c) é comum em pequenas e médias propriedades de regiões densamente povoadas.

d) é sempre uma monocultura no sistema de plantations.

Questão 04: Analise atentamente os dados da tabela a seguir para responder à questão:

Com base nesses dados e nos conhecimentos sobre a geografia do petróleo, analise as afirmações a seguir,
apontando se são verdadeiras (V) ou falsas (F), justificando suas escolhas.
I. ( ) A imensa quantidade de reservas petrolíferas existentes no país de maior produção revela a importância
que a posição geográfica em altas latitudes tem na formação geológica deste importante recurso energético
ignorando qualquer interação geopolítica.
II. ( ) A alta produção de petróleo do Oriente Médio explica sua importância geopolítica, só superada em
produção pela zona venezuelana.
III. ( ) O Petróleo apresenta suas principais reservas na Venezuela, que diferem de produção e consumo.
Embora tenha-se uma grande existência no seu território, esse país não possui grandes refinarias para produção
econômica tampouco se destaca no consumo petrolífero.
IV. ( ) Grande parte dos movimentos políticos e conflitos militares ocorridos no Oriente Médio nas últimas
décadas se relacionam às intervenções estrangeiras na região, dada a sua importância no mercado mundial do
petróleo, além de conflitos regionais.
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Questão 05:

A China possui a maior população absoluta mundial. Contudo, a sua população relativa, ou seja, a densidade
demográfica é distribuída de forma desigual no seu território. Segundo a análise do mapa e seus conhecimentos,
responda:
A) Defina o que é densidade demográfica.
_________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

B) Qual região chinesa possui a maior e menor densidade demográfica, respectivamente?

_________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

C) Apresente dois principais fatores naturais, sociais ou econômicos que justifica o contraste populacional

dessas duas áreas.

_________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________

Questão 06: Observe o mapa a seguir.

O Anel de Fogo do Pacífico também conhecido como
Círculo de Fogo do Pacífico tem funções e
consequências importantes dentre os países que o
abrange. A região, de cerca de 40 mil km de extensão,
tem formato de ferradura e circunda a bacia do
Pacífico, abrangendo toda a costa do continente
americano, além do Japão, Filipinas, Indonésia, Nova
Zelândia e ilhas do Pacífico Sul. (…)

Alguns dos piores desastres naturais já registrados
ocorreram em países localizados no Círculo de Fogo.
Um deles foi o tsunami de dezembro de 2004, que
matou 230 mil pessoas em 14 países no Oceano
Índico, após um tremor de magnitude 9,1”.
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A partir da análise do mapa e a leitura do texto que foi apresentado, explique o que é o Círculo de Fogo do
Pacífico e quais as principais consequências para os países que fazem parte dele.

_________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________

Questão 07: Observe as imagens a seguir e em seguida responda ao que se pede.

O Rio Ganges é um rio Indiano, é visto pelos hindus como a forma terrena da deusa Ganga, é considerado
fonte de purificação da alma, apesar da péssima qualidade de suas águas. O rio também possui um grande
valor histórico: diversas capitais de províncias ou impérios, como Patliputra, Kannauj, Kara, Allahabad,
Murshidabad e Calcutá, localizam-se em suas margens. A partir da relação hidrografia e população, marque a
alternativa que melhor representa a realidade atual do rio Ganges.

A) Embora tenha uma significativa importância religiosa, o rio Ganges não possui importância econômica e
social. Pelo fato de ser considerado sagrado, a população o preserva como um deus.
B) O Rio Ganges, ao mesmo passo que tem uma grande importância religiosa, também têm sofrido
consequências negativas, como a poluição, especialmente por se localizar em um País considerado o segundo
mais populoso do mundo.
C) O Rio Ganges localiza-se no país mais populoso do mundo, o que faz com que a medida que aumente a
população, os recursos hídricos não são o suficiente para abastecer todo o continente.
D) A Índia possui outros rios tão importantes quanto o Ganges, contudo, não possui população o suficiente
para usufruir dessa importância e cultuar as suas crenças, fazendo com que seja um dos países com maior
limpeza hídrica e saneamento básico.

Questão 08: Apesar do elevado nível de desenvolvimento econômico e tecnológico que caracteriza o
continente europeu, existem fortes contrastes entre os diferentes países e regiões.
Dentre os níveis de desenvolvimento elevado, intermediário e fraco, julgue as afirmativas a seguir como V se
verdadeiras e F se falsas.
( ) A Inglaterra, a França e a Itália, apresentam fraca industrialização, enquanto que Portugal e Turquia têm
um desenvolvimento bastante elevado;
( ) Itália, Portugal e Espanha se caracterizam por apresentar um menor desenvolvimento industrial, enquanto
que Inglaterra, França e Alemanha estão entre os países mais desenvolvidos;
( ) Os países do Leste Europeu e os países do Cáucaso apresentam fraca industrialização, da mesma forma que
Inglaterra, Portugal e China;
( ) Itália, Portugal e França tem uma agricultura bem tradicional, porém tem um desenvolvimento industrial
superior a Inglaterra, França e Equador.
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Questão 09: Observe a charge a seguir.

A charge faz referência as situações no Oriente
médio, especialmente sobre seus conflitos intensos.
Explique quais são algumas das principais causas dos
conflitos persistentes no Oriente Médio.
___________________________________________

___________________________________________

___________________________________________

___________________________________________

___________________________________________

___________________________________________

Questão 10: Veja os principais obstáculos para o acordo de paz

Jerusalém
Os palestinos reivindicam a parte oriental da cidade
como capital de seu futuro Estado. Israel a considera
sua “capital eterna e indivisível”.

Assentamentos
Mais de 150 mil judeus vivem em assentamentos nos
territórios ocupados por Israel, que quer mantê-los
sob soberania israelense. Os palestinos querem o fim
dos assentamentos.

Refugiados palestinos
Há mais de 3,5 milhões de refugiados palestinos.
Israel rechaça o retorno de todos eles. Propõe a volta
de uma pequena parte deles e compensação para os
outros.

Água
Ambas as partes reivindicam o controle dos recursos
hídricos da Cisjordânia.

Disponível em: <http://dc386.4shared.com/doc/r_Wsqikc/preview.html>
[Adaptado] Acesso em: 11 set. 2014.

Sobre o assunto tratado acima, é CORRETO afirmar que: (EXISTE MAIS DE UMA OPÇÃO)
01) os atuais conflitos entre árabes e israelenses são devidos à Primavera Árabe, pois as duas populações
reivindicam governos democráticos, e não teocráticos, como os que atualmente estão instalados.
02) a Faixa de Gaza é um território localizado na Palestina, entre Israel e Egito, ao longo do Mar Mediterrâneo.
O território é conhecido por estar em constante conflito, uma vez que é reivindicado pelo povo palestino.
04) na sua porção ocidental, Israel estabelece limite com o Mar Morto.
16) tanto Israel como a Palestina reivindicam áreas que concentram dois recursos naturais não renováveis
imprescindíveis para a humanidade: a água e o petróleo.
32) o predomínio de climas áridos e semiáridos na região do Oriente Médio é bastante prejudicial para o
desenvolvimento da agropecuária.
64) os conflitos que hoje assolam o Oriente Médio têm diferentes motivos. O principal deles diz respeito ao
território: israelenses e palestinos lutam para assegurar terras sobre as quais, segundo eles, têm direito milenar.

Escolha uma opção falsa e faça a correção da frase.
_________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________


